

Поплавский Сергей Петрович
кандидат политических наук,
Военная академия Генерального штаба
Вооруженных сил
Российской Федерации,
Россия, г. Москва

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РОССИИ – ВЛИЯНИЕ НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ

Аннотация. Проведение Россией внешней политики последнее время направлено на выстраивание многополярной системы международных отношений с дальнейшим уважением интересов и суверенного равенства государств. В статье раскрываются вопросы о необходимости поддержания стратегического паритета, укрепления России в Азиатско-Тихоокеанском регионе и ближнем зарубежье, расширяя экономическое присутствие в странах АСЕАН и на Ближнем Востоке.

Ключевые слова: внешняя политика, стратегический паритет, экономическая политика

Следствием глобализации XX-XXI в. стало появление «глобального феномена», или же глобальной реальности, которая интегрировала все общества планеты в одно мировое сообщество, в которую интегрирована и Россия. В частности, и в его политическую сферу – глобальную политику, системный аспект которой описывают как глобальную или «мировую» политическую систему - совокупность государственных и негосударственных моделей.

Совокупность первых при этом трактуют как международную или межгосударственную систему – «Мир» государственно-центрической концепции, а совокупность вторых – как «мир» вне суверенитета.

Оба «мира» при этом структурируются через неформальную властную иерархию, в которой статус каждого участника глобальной политики

(государственного или негосударственного) определяется его расположением на условной шкале субъектности между статусами «субъекта» / «участника» и «объекта» планетарной политики. При этом один край шкалы отражает статус участника глобальной политики как ее субъекта или же участника, мотивированного к активной политической деятельности, обладающий соответствующими ресурсами для того, чтобы действовать в масштабе Земли, способного к участию в глобальном управлении, решении глобальных проблем, формировании международного права, морали и пользования выгодами глобализации. В тоже время второй край шкалы отражает реалии существования тех участников глобальной политики, территория, ресурсы и население которых являются исключительно объектом эксплуатации успешных участников глобализации, представленных влиятельными государственными и негосударственными актерами планетарной политики.

Соответственно, в рамках этой условной шкалы «субъект» - «объект» глобальной политики участники международной системы (государства) располагаются согласно их потенциальной силы (могущества), определенной через их сравнение с другими суверенными участниками: сверхдержавы, великие державы, средние державы, малые государства и микросоциалы. Среди них очевидно, участниками глобальной политики предстают именно сверхдержавы и великие державы, а объектами - малые и микросоциалы. Вместо этого статус средних государств, как субъектов или объектов глобальной политики может меняться ввиду международной ситуации.

Безусловно, Россия и в XXI веке в международном формате развития политических и экономических отношений продолжает играть значимую роль, способствуя превращению Евразии в единое пространство мира и стабильности, с продвижением важнейшей роли взаимного доверия, развития и процветания.

В связи с этим РФ в плане сотрудничества с другими государствами, стремится не допускать появления «разделительных линий» в Азиатско-

Тихоокеанском регионе, выдвигая на передний план укрепление взаимоотношений с Индией и Китаем. Об этом свидетельствует обновленная Концепция внешней политики Российской Федерации, утвержденная Указом Президента России 31 марта 2023 года.

В данном случае Россия позиционирует себя страной - цивилизацией и оплотом русского мира, играя важную роль в мировом развитии. Именно на долю РФ выпала уникальная роль в поддержании глобального баланса сил. Один из приоритетов — обеспечить дальнейшее мирное развитие человечества.

Официальные представители открыто заявляют о необходимости создания такой системы международных отношений, которая «...позволила бы всем государствам обеспечивать собственную безопасность, сохранять самобытность и оставаться открытыми для дальнейшего развития. При этом отношения РФ с другими странами зависят от их подхода — если одни государства демонстрируют конструктивную или нейтральную политику, то другие предпочитают недружественный подход».

«Внешняя политика России носит миролюбивый, открытый, предсказуемый, последовательный, прагматичный характер, основанный на уважении общепризнанных принципов и норм международного права и стремлении к равноправному международному сотрудничеству в целях решения общих задач и продвижения общих интересов» — указано в Концепции внешней политики Российской Федерации.

Несмотря на то, что Россия в экономическом плане не стремится изолироваться от Запада и не считает себя его врагом — в понимание западных стран необходимо донести информацию, что конфронтация с восточным соседом является бесперспективной, с необходимостью принятия реалий многополярного мира, с дальнейшим уважением интересов и суверенного равенства государств. Однако в мире сохраняются рудименты

доминирования США и других недружественных государств, когда Москве приходится уделять особое внимание их устранению.

В настоящее время Россия рассматривает американский курс в качестве главного риска для безопасности страны и международного мира. Действия властей США, в том числе мешают сбалансированному и справедливому развитию человечества.

В перспективе основными приоритетами для действий России на международной арене в XXI веке выступит своего рода флагманский проект — создание общеконтинентального пространства мира в Евразии, где отношения между государствами будут стабильными, способствуя развитию и процветанию.

В частности, Россия намерена продвигать сотрудничество с Китаем и Индией, с целью углубления связей суверенными глобальными центрами силы. Важная роль также отведена для сохранения и развития взаимовыгодного сотрудничества с исламской цивилизацией.

В решение обозначенной цели необходимо:

- укрепление потенциала и роли ШОС;
- формирование широкого интеграционного контура — Большое Евразийское партнерство;
- достижение сопряжения целей развития ЕАЭС и китайской инициативы «Один пояс — один путь»;
- укрепление экономической и транспортной взаимосвязи Евразии.

В отношении с ближним зарубежьем Россия делает ставку на превращение региона в зону мира, добрососедства и процветания. В Арктике, где сходятся интересы разных государств, международные вопросы необходимо решать мирным путем.

Кроме того, Россия активно способствует развитию благоприятных партнерских отношений со странами Африки, выделяя их самобытность и становление влиятельного центра мирового развития. Сотрудничество с

Латинской Америкой также должно выстраиваться на прагматичной и взаимовыгодной основе, без участия идеологических вопросов.

Следовательно, Россия продвигает курс на сотрудничество во всех сферах с союзниками и партнерами, пресекая при этом попытки воспрепятствовать совместным действиям со стороны недружественных государств. Поскольку необходимо учитывать реалии многополярного мира, обеспечивая всем государствам свою безопасность, опираясь на принцип взаимности.

Таким образом, в перспективе (3-5 лет), Россию ждет сложный период постепенного восстановления рабочих отношений со странами Запада и в тоже время активная роль России как медиатора на Ближнем Востоке, останется одной из приоритетных, продолжая и усиливая многостороннюю активность в Индо-Тихоокеанской Азии – будет развивать сотрудничество с проявляющими интерес к этому странами, прежде всего, с Индией, Южной Кореей, с Японией (хотя урегулировать территориальные споры не удастся), Вьетнамом, странами АСЕАН, по ядерной проблеме КНДР.

Главным партнером России в Азиатско-Тихоокеанском регионе останется быстро наращивающий свое присутствие в регионе и за его пределами Китай. Расширение торгово - экономического и технологического сотрудничества с КНР потребует от России максимальной концентрации усилий, исходя из того, что основной задачей РФ остается выстраивание самостоятельной и сбалансированной структуры взаимоотношений в Евразии.

Опцией, которую в этих целях с высокой вероятностью будет все активнее использовать Россия, является развитие многосторонних форматов с участием Китая, прежде всего ШОС, и сопряжение китайских инициатив, в первую очередь проекта Пояс и Путь, с проектами, где ведущую роль играет Москва – ЕАЭС, международный транспортный коридор «Север-Юг».

В этой ситуации России целесообразно продолжить следовать наметившейся в последнее время трехуровневой стратегии, а именно:

- развитие прагматичных двусторонних отношений;
- углубление интеграции и повышение эффективности Евразийского экономического союза (и ОДКБ);
- двустороннее и институциональное взаимодействие с постсоветскими государствами в рамках иных международных организаций и инициатив.

Одной из стратегических задач для России является создание Большого евразийского пространства, как цивилизационной общности, евразийской архитектуры безопасности.

Следовательно, России необходимо прилагать усилия, повышать экономическую, технологическую и гуманитарную привлекательность для стран-соседей. Достижение этих целей возможно лишь при условии качественного улучшения в России социально-экономической ситуации и поддержания ею статуса высоко технологически развитой страны.

Литература:

1. Барановский В.Г. Новая внешняя политика России: Влияние на международную систему // Мировая экономика и международные отношения. 2016.- Т. 60. -№ 7.-С. 5–15.

2. Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Указом Президента Российской Федерации В.В. Путиным от 31 марта 2023 г. №229) // Министерство иностранных дел Российской Федерации. 2023. URL: www.mid.ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/2542248 (Дата обращения: 20.02.2024.)

3. Россия и мир: 2024. Экономика и внешняя политика / Рук. проекта – А.А. Дынкин, В.Г. Барановский. – М.: ИМЭМО РАН, 2019. – 42 с.

4. Хаас Р. Разваливающийся миропорядок // Россия в глобальной политике. -2014.- № 6.-URL: www.globalaffairs.ru/number/razvalivayuschisya-miroporyadok-17194 (Дата обращения:20.02.2024)

5. Lukin A. Russia in a Post-Bipolar World // Survival. L.: International Institute for Strategic Studies, 2016. Vol. 58. N 1. P. 91–112.